

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25
EXTRANJERO: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos, Comunicaciones:

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10

NÚM. SUELTO. . . 5 CÉNTES.

ID. ATRASADO . 10

Kiosko EL CHINO

El Confetti SEDA que vende esta casa, es todo redondo y se garantiza por su absoluta limpieza de polvo ni residuo alguno; su ligereza y su corte son incomparables.

Precios y clases de Confetti

CONFETTI SEDA MULTICOLOR Bolsas decoradas conteniendo 1 kilo Ptas. 2'00
Id. id. id. 1/2 kilo 1'00
Id. id. id. 100 gramos 0,25

CONFETTI SEDA BLANCO Y NEGRO

Los mismos precios.

CONFETTI SEDA Y DIAMANTE

NOVEDAD Bolsas decoradas conteniendo 50 gramos Ptas. 0'30.

Huevos, fresas y naranjas

lentes de confetti Cajas conteniendo 20 piezas a Ptas. 1'25
Cajas con 12 naranjas a Ptas. 1'00

Serpentinas irrompibles

De 20 metros: A 40 cts. de peseta la docena, y a Ptas. 2'50 el 100.
De 40 metros: A 75 cts. de peseta la docena y a 5 ptae. el 100.

SERPENTINAS LLUVIA NOVEDAD

De 40 metros a 4 reales docena y a 6 pesetas el 100.

Lanza-Serpentinas marca ESPAÑA

Alcanzan a más de cien metros A 30 cts. de peseta, una y a Ptas. 2'50 la docena.

KIOSKO EL CHINO

PASEO DEL BORNE

PAPELERIA DE JOSE TOUS

PLAZA DE CORT, 14 Y 16—PALMA

DESDE GUATEMALA

«Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA. Palma.

Con el gusto de siempre, me dirijo a usted para transmitirle noticias de esta tierra, las cuales deseo sean del agrado de Vd. y dignas de figurar en el acreditado periódico que está a su cargo.

El principio del siglo fué aquí celebrado de la mejor manera.

El simpático Club Guatemalteco ofreció a la sociedad un suntuosísimo baile, en sus elegantes salones. Allí se reunió lo mejor de Guatemala, tanto de la banca, del comercio, del talento, como los principales miembros de las naciones extranjeras residentes en la Ciudad.

Al dar las doce del 31 de diciembre de 1900, todos los pitos de las máquinas de vapor fueron disparados y en la Plaza Mayor, una batería compuesta de cinco cañones disparó cincuenta cañonazos en celebración del nuevo siglo.

Jamás se había visto tanta concurrencia en dicha Plaza, en la que se dejaban oír las dulcísimas notas de una magnífica orquesta.

IX

«Habían transcurrido diez años, desde el día que a la hermosa Koli Nata la libraron de la suerte cruel que le esperaba.

«Los cuatro hermanos de la viuda, sucumbieron en la lucha.

«Ellos habrían sido los únicos capaces de apereberse a la superchería imaginada por el padre y por la hermana de Koli Nata, de acuerdo con Osmany.

«Llevada a casa de su padre, vivió Koli Nata en ella durante muchos meses.

«Mientras tanto, su negro cabello iba vol-

ta que ejecutaba lo mejor de su repertorio colocada en el kiosko del centro.

Al lado Poniente de la referida Plaza, fué colocado un buen aparato cinematográfico en el que se vieron, por la multitud, los retratos de los grandes hombres del siglo anterior: Napoleón, Víctor Hugo, etc., etc., y los de los Presidentes actuales de las Repúblicas de América.

En todas las Iglesias fué celebrada una misa la última noche del siglo XIX. En la Catedral fué dicha por el Ilmo. Sr. Arzobispo Licenciado D. Ricardo Casanova y Estrada.

Acaban de publicarse en un elegante tomo y nitidamente impresas, las poesías del sublime bardo cubano D. José Joaquín Valsna, quien desde hace algunos años se encuentra radicado en esta Capital, donde, tanto a él como a su estimable familia se le aprecia bastante.

Actualmente se encuentra trabajando en el Teatro Colón, el principal de Guatemala, la Compañía de zarzuela española del señor D. José de la Rosa.

Se asegura que pronto vendrá a reemplazarla la de drama de D. José Serrador, también española, y que hoy se encuentra en Puerto-Rico.

En nuestra Plaza de Toros ya hace tiempo que no se ven corridas como las de hace dos ó tres años, pues en las últimas temporadas han llegado cuadrillas de... toreros (¿) que, supongo aquí han venido a debutar, motivo por el cual, al matador de la presente temporada le ha caído en cada tarde de corrida una lluvia de naranjas y piedras, por su mala faena.

Todavía están presentes en nosotros los nombres de los matadores que nos ha cabido en suerte aplaudir y que fácilmente no se nos olvidarán: Antonio Ortega a El Marinero; Manuel Aguilar a El Macareno; Leopoldo Camaleño; Manuel Caballero, etc., etc.

Uno de los acontecimientos que más bien reportará al país es la terminación del Ferrocarril al Norte que partiendo del puerto de San José, en el Pacífico, llegará a Puerto Barrios, sobre el Atlántico.

Esa grandiosa obra, que es el porvenir de Guatemala y que, como le digo, reportará grandes ventajas a la Nación, no es ya un sueño. Muy pronto, gracias a los esfuerzos del distinguido Dr. Estrada Cabrera, Presidente de la República, se llevará a cabo obra de tan grande utilidad.

Deseo a Vd. señor Director y al digno personal de LA ÚLTIMA HORA, un año nuevo muy feliz y muchos de vida en el presente siglo.

EL CORRESPONSAL

Guatemala 6 de Enero de 1901.

EL CONDE DE CASERTA

Datos históricos

El brigadier de artillería del ejército carlista don Antonio Brea, escribe lo siguiente en su libro La Campaña del Norte:

«En aquellas circunstancias críticas, en aquellos momentos difíciles en que los carlistas veían tan mermadas sus huestes, tan agotados sus recursos y tan escasas sus municiones, cuando en cambio el gobierno de Alfonso XII concentraba sobre el país vasco navarro tantos y tan poderosos elementos, uniendo a su ejército del Norte los del Centro y Cataluña, con superabundancia de recursos y animados sus soldados por la confianza que inspiran el número y el disponer de toda clase de medios para combatir con éxito, al par que en los pobres voluntarios carlistas había empezado a entrar ya la desconfianza hacia sus jefes, escarmentados por el Convenio de Vergara; en aquellos instantes supremos don Carlos de Borbón, lejos de desmayar ante situación tan angustiosa y decidida a esperar con sus bravas y leales tropas en sus puestos el empuje de los ejércitos liberales, rechazando la idea de poner fin a la guerra con un Convenio, y deseando resistir hasta el último extremo, nombró, en 11 de Diciembre, jefe de Estado Mayor de su ejército a su alteza real el mariscal de campo conde de Caserta, en sustitución del general Pérula, quien con tal motivo pasó en igual fecha a desempeñar la comandancia general de Navarra.

S. A. R. don Alfonso de Borbón y de Austria, conde de Caserta, hijo del rey don Fernando II de Nápoles y hermano del último rey de las Dos Sicilias, don Francisco II, nació en 1841, de modo que era joven todavía al encargarse del mando del ejército del Norte; pero ya se había acreditado como militar activo, inteligente, ilustrado y valeroso en varias campañas, además, como príncipe de la familia real, tenía una ventaja inmensa sobre todos los demás generales para mandar el ejército carlista en aquellas circunstancias; la de inspirar absoluta confianza a los voluntarios.

Sabido es que los hijos del rey don Fernando de Nápoles habían ingresado en los distintos cuerpos especiales y armas generales de su ejército; el conde de Girgenti había pertenecido al arma de caballería y casado con la infanta doña Isabel (hija de Isabel II), distinguióse valerosamente en la memorable batalla de Alcolea mandando el regimiento de Húsares de Pavía. El conde de Caserta procedía del cuerpo de artillería, había formado de la Comisión científico-militar para el examen y construcción de los cañones rayados; había sido agraciado por doña Isabel II con la gran Cruz de Carlos III, en 1857, y era un brillantísimo jefe de su cuerpo, sobrio, entendido, frío, observador, circunspecto y valiente, llegó al campo carlista precedido de

una aureola bien merecida, pues se había distinguido notablemente en la campaña del Volturno y Garigliano, así como en los sitios de Cápua y de Gaeta, ascendiendo sucesivamente, por méritos de guerra, de comandante hasta coronel, mereciendo ser citado en la Orden general del ejército, y viéndose agraciado por los emperadores de Austria y Rusia con el nombramiento de Caballero de las Ordenes de María Teresa y de San Jorge, y con la Cruz laureada de San Fernando por la reina doña Isabel II. Destronada la familia real de Nápoles, presentóse el conde de Caserta a Su Santidad el Papa Pío IX, y peleando por la Santa Causa del Pontificado distinguióse en la batalla de Mentana, por la que fué condecorado con la cruz de la Orden de Cristo por Pío IX, en cuyo ejército figuró también cuando la defensa de Roma en 1870.

En 1874 pasó Su Alteza a España para tomar parte en la campaña carlista, é ingresó en el Ejército del Norte como coronel de Artillería, cuando el sitio de Irúa. Importante adquisición fué la del conde de Caserta tanto para el cuerpo de Artillería, que tantísimo se honró al contarle entre sus jefes, como para todo el Ejército carlista en general, pues a partir de 1875 hasta que a fines de Febrero de 1876 envainó su espada en la frontera francesa, no dejó de distinguirse lo mismo al frente de las baterías de operaciones de Guipúzcoa, que en la división de Castilla; desempeñando más tarde la comandancia general de Alava; mandando luego una brigada de operaciones en Guipúzcoa, y contribuyendo eficazmente a la victoria de Lumbier con los batallones a sus órdenes; ascendiendo a brigadier y a mariscal de campo por hechos de guerra, como había adquirido sus anteriores empleos en el Ejército de Nápoles, y figurando, en fin, al frente del Ejército carlista en la campaña final, cuando no había más factor a favor de los carlistas que el entusiasmo y la inquebrantable fe con que se aventan estos a ser víctimas propiciatorias de las innumerables tropas y los poderosos elementos en contra de los que iban a luchar y su gran confianza en el general No Importa.»

Los siguientes datos, los tomamos de la «Historia» escrita por don Antonio Pirala:

Aconsejó el inútil bombardeo de San Sebastián, enviando a la heroica ciudad 200 granadas; igualmente fué el autor del bombardeo de Hernani y Guetaria, lanzando sobre Hernani más de 4,000 granadas.

Con don Carlos pidió Caserta al comité carlista de Bayona 20 millones de cartuchos, que necesitaban para matar a los soldados de nuestro ejército.

Sustituyó a Pérula en el cargo de general de la gente carlista, y al darse a conocer dijo a sus hordas:

«Soldados de la fé y de la legitimidad: Dignos hijos de la verdadera España, que

lleváis en vuestras frentes los laureles de Somorrostro, de Abarzuza, de Biurrún, de Urnieta, de Lácara y de Lumbier, en vosotros confío para vencer; que confiar en vuestro heroísmo es tener seguridad en la victoria.»

AGITACION NACIONAL

Comentarios

Madrid 11.—El asunto del día son los sucesos que vienen desarrollándose en esta capital desde que llegó el conde de Caserta.

Lo ocurrido anoche, que la censura impidió comunicar, se cuenta de diversos modos, no faltando quien abulte y exagere el ataque al convento de Jesús.

Nótase gran excitación contra la policía y la guardia civil.

Amenaza

Dícese que el ministro de la Gobernación ha declarado que si los tumultos se reproducen aconsejará al gobernador civil que resigne el mando en la autoridad militar.

No están disgustados

Un general, hablando de los sucesos de actualidad, ha declarado que los militares no están disgustados por el ascenso concedido al prometido de la princesa.

Lo demuestra, la circunstancia de que entre todos los oficiales pertenecientes al cuerpo de artillería han regalado una fajita al hijo del conde de Caserta.

Refiriéndose a las algaradas que tanto en Madrid como en otras capitales han ocurrido, dijo el mencionado general que el ejército no muestra ninguna simpatía hacia ellas, porque no tienen un fin concreto.

Cuando la gloriosa, se veían hombres, ideas y un programa: en la actualidad no se ve nada de eso.

El pueblo alborota por alborotar, sin saber donde va ni lo que desea.

Principia el jaleo

Esta mañana los estudiantes han comenzado nuevamente a formar grupos.

Los elementos agitadores se unieron a los escolares y empezaron los gritos y los silbidos.

La policía intentó en vano disolver los grupos, y se formó una manifestación que recorrió varias calles.

Dirigieron los grupos a la facultad de Medicina, en busca de nuevas fuerzas que engrosaran la manifestación y de la Facultad de Medicina partieron, recorriendo las calles y acompañando a una comisión que se nombró para visitar al ministro de Instrucción pública.

Cargas.—Un niño herido

El ministro no se hallaba en el ministerio cuando se presentó la comisión y ésta se unió nuevamente con los revoltosos que daban mueras a la reacción y al conde de Caserta y vivas a la libertad.

=(100)=

=(101)=

=(104)=

=(97)=

«Trabóse el combate con mucho encarnizamiento, corriendo en abundancia la sangre y cayendo uno a uno los hermanos de Koli Nata.

«Los indios, sorprendidos y llenos de terror, emprendieron la fuga.

«De pronto el mayor sir Eduardo Linton atravesó a escape el Campo de las Perlas Rosas, llevando en sus brazos a Koli Nata medio desmayada, murmurando, extasiada el nombre de su muy amado príncipe Osmany.

viendo rubio, gracias a los cuidados de un hábil médico indio.

«Al mismo tiempo se decía en las montañas, que a Koli Nata, la viuda del rajah, la habían arrancado de la hoguera los soldados ingleses, y nadie sospechó que el autor de todo aquello, fuese Osmany, el nuevo soberano.

«Gracias a esto, pudo el nuevo príncipe, pasados seis meses, irse a casar con gran pompa, con la que creían ser la hermana de Koli Nata, y que, en realidad, era ésta.

«Es velo de seda, que cubre una parte del rostro de las mujeres del Indostán, favorecida por otra parte la sustitución.

«Durante esos diez años, se habían realizado muchos acontecimientos.

«El rajah Osmany, había conseguido reunir alrededor de su bandera, a todas las tribus dispersas de la montaña, y esto lo consiguió, cuando predicó la cruzada de la independencia.

«El principillo montañés, se convirtió en un gran soberano.

«En tiempos, el rajah Nijid Kuran, sólo reunía bajo su mando algunas; en cambio, a la sazón, la bandera de su hermano, ondeaba sobre una docena de florecientes ciudades, en el seno de fértiles valles.

Nijid Kuran, no había sido más que un jefe

«No había más que dos personas que conociesen su verdadero origen.

«Esas dos personas eran Osmaay y Koli Nata.

«Esta última había dado un hijo a Osmany, y el niño, que no tenía aún diez años, prometía ser tan valiente é inteligente como su padre.

«Fué en esa época cuando un europeo, un francés, se presentó en la corte del rajah.

«El europeo, el francés, era yo, Rocambole.

«Habíame ido a la India, para entregar a Inglaterra al jefe de los Estranguladores. (1)

«Cumplida mi misión, hallábame en disposición de poder volver a Europa, ó buscar aventuras, bajo aquel cielo ardiente, en el misterio de las orillas del Ganges y del Eufrates, que seducirá siempre a los hombres de imaginación y de mi temple.

«El rajah me acogió con mucha benevolencia, y hasta llegó a ofrecirme un mando en su ejército.

«Acepté.

«Pronto me di cuenta de que excitaba la envidia de Tipoo Runo, é decir de mayor Linton.

(1) Véase Los Estranguladores.—Casa editorial Maucci.

«Manura monó la cabeza.

«Harán que subáis a la fuerza a la pira y que muráis en ella,—observó.

«—Osmany vela por mí.

«Al oír este nombre no pudo Manura por menos de estremecerse.

«—Osmany me ama y nos hemos jurado eterno amor,—añadió Koli Nata.

«—¡Ah!

«—Me juró que me salvaría y Osmany no faltó jamás a sus juramentos.

«Levantó Manura una de las puntas de la tela que formaba la tienda, y dirigió una mirada al cielo.

«—Las estrellas palidecen,—dijo.

«—¡Qué importa!—replicó Koli Nata.

«—Veo, señora, que tus hermanos se dirigen hacia el bosque.

«—¡Qué importa!

«—Van a cortar la leña necesaria para tu pira.

«—Osmany llegará antes que la pira esté preparada,—respondió Koli Nata con el acento de la convicción.

«A pesar de esto, Manura, cada vez más inquieta, acurrucóse un rincón de la tienda y murmuró:

También se han escuchado voces de «No queremos vacaciones».

Al llegar al Prado fuerzas de orden público atajaron a los manifestantes.

Un guardia quiso hacer uso del revolver, pero faltó el tiro.

Entonces, desenvainando el sable, acometió a un niño dándole una tremenda cuchillada en la cabeza.

El niño fué auxiliado por varias personas.

Refriega

Los grupos que recorrían la calle del Pez, después de haber vociferado un buen rato frente a la redacción de El País, se encontraron con fuerzas de policía y Guardia civil, que les arremetían resueltamente.

De los grupos salieron piedras que alcanzaron a algún guardia, y acto continuo se dieron grandes cargas, que causaron entre los manifestantes muchos heridos.

La refriega fué tan empeñada, que en los balcones de muchas casas de la calle del Pez, mujeres que se habían asomado a los mismos, gritaban, dirigiéndose a los agentes de la autoridad: ¡Asesinos! ¡Canallas!

Arenga del gobernador

En lo más recio de la pelea se presentó el gobernador, que dirigió la palabra a los amotinados, prometiendo que dejaría cesantes a quienes causaran daño a los manifestantes pero pidiendo en cambio que éstos depusieran sus intransigencias, en bien de la paz pública.

El conde de Toreno se dirigió luego al ministerio de la Gobernación.

Sigue la agitación

En muchas calles ha habido cargas, saliendo los alborotadores duramente castigados.

En la calle de Jesús, un grupo numeroso ha roto todos los cristales de los faroles que quedaron sanos, en otra acometida semejante que hubo anoche.

Al mediodía se disolvieron los manifestantes en los alrededores de la Universidad, quedando citados para volver a reunirse esta tarde.

Por la tarde

En el Prado se reunieron esta tarde numerosos grupos de manifestantes. La Guardia civil cargó sobre ellos, dando mandobles y despejando el paseo en pocos momentos. Los grupos se rehacían y apedreaban a la benemérita. Esta volvió a cargar.

Se han hecho muchas detenciones. Los detenidos han sido entregados a la autoridad militar.

Figuran entre ellos un hijo del conde de Peña Ramiro, el duque de Luna y el hijo del marqués de Fuensanta. A este último se le acusa de haber apedreado a la Guardia civil.

Un guardia de orden público cogió a un chicuelo de 10 ó 12 años, que estaba tranquilamente, y le maltrató.

El conde de Pedrosa protestó, y el guardia le amenazó con llevarle a la Delegación. El conde cogió al chico, lo metió en su coche y se dirigió al Juzgado, donde formuló la correspondiente denuncia.

Heridos

A consecuencia de los sucesos relatados anteriormente, han resultado heridos:

Un capitán de seguridad, en una mano; la herida es de arma blanca.

No presenta caracteres de gravedad.

Un teniente de la Guardia civil resultó también herido, a consecuencia de un ladrillazo que recibió.

En la calle Ancha, cerca de la Universi-

dad, un guardia civil cayó del caballo, hiriéndose levemente.

En una carga que comenzó en dirección a la calle del Carmen, un individuo de la guardia civil montada cayó, quedando debajo del caballo y resultando con contusiones. Fué conducido a la casa de socorro.

También se dice que otro guardia, recibió una pedrada terrible en un ojo.

Entre los paisanos, el número de heridos y contusos es incalculable.

El general Weyler

Vestido de paisano y a caballo, el general Weyler pasó esta tarde por varias calles.

Se detuvo en la Puerta del Sol, cuyo piso está enarrendado para facilitar las cargas de la caballería.

Dijo el ministro...

El señor Ugarte se muestra indignado por las manifestaciones del pueblo español.

Los califica de actos individuales é inconscientes, siendo tan generales y unánimes.

Afirma la necesidad de obrar energicamente para atajar el desorden y se muestra preocupado.

Según él debe de haberse ya declarado el estado de guerra en Zaragoza y añade que habrá de aplicarse en cuantas provincias se muestren rebeldes.

Además agrega que se llegará a suspender toda publicación que instigue a la protesta.

Al anochecer

Al anochecer seguían los disturbios.

Son tantos los grupos que recorren las calles silbando y alborotando, que resulta imposible enumerarlos.

Fuerzas de la guardia civil y de la policía persiguen a los alborotadores.

La ley marcial

Ha circulado con mucha insistencia el rumor, y esto ha sido muy comentado por los ministeriales, de que en breve se declararía el estado de guerra en Madrid.

Parece ser que, aunque el general Weyler se opone resueltamente a ello, el Gobierno no tiene el decidido propósito de llevarlo a efecto.

A pedrada limpia

Madrid, 12.—A las dieciocho (seis tarde), varios grupos recorrían la calle del Barquillo.

La policía quiso impedirles el acceso a la calle de Alcalá.

Los manifestantes apedrearon a los agentes de la autoridad, produciéndoles algunas bajas.

En auxilio de la policía acudieron varias parejas de la guardia civil montada.

Los revoltosos arrojaron sobre ellos una verdadera lluvia de piedras.

Un guardia cayó del caballo, produciéndose lesiones de mucha importancia.

Atropellos policíacos

Un grupo bastante numeroso se presentó en la Puerta del Sol vociferando.

La policía dió una carga tremenda persiguiendo a los alborotadores hasta los portales de las casas y golpeándoles con furia.

Hubo confusión, desmayos, cierras, carreras, etc., etc.

Resultaron muchos heridos a consecuencia de esta carga.

Más grupos

A las ocho y media de la noche un grupo muy numeroso tuvo un encuentro con la policía en la calle de la Corredera baja.

Los alborotadores se refugiaron en la calle de Velarde, en donde les atajó la guardia civil montada.

Viéndose cojidos entre dos fuegos apedrearon a los guardias hiriendo gravemente a uno de ellos en la cara.

En la calle de la Madera las turbas invadieron materialmente la vía pública cantando la Marsellesa y dando vivas a la República.

Cerráronse las puertas de todos los establecimientos y los portales de todas las casas particulares.

El archiduque

En el momento en que la Puerta del Sol estaba ocupada por más de 4,000 amotinados se escucharon voces: «¡de ahí va el archiduque!»

En efecto, el hermano de la Reina presentóse en la plaza sombrero en mano saludando al pueblo.

Un grupo pretendió marchar tras él y la policía trató de impedirlo.

El archiduque rogó a los agentes de orden público que no se cuidasen de su persona para nada.

Después tranquilamente se marchó por la calle del Arenal.

Señora atropellada

Un grupo muy numeroso desembocó por la Puerta del Sol profiriendo los consabidos gritos.

La guardia civil cargó contra los alborotadores.

Prodújose confusión espantosa.

Los civiles hicieron subir los caballos a las aceras repartiendo mandobles.

Una señora resultó con la cabeza abierta de un sablazo y además la pateó el caballo.

Fué conducida en grave estado a la casa de socorro.

Frente al Botánico

Un grupo de más de 500 manifestantes pasaba al anochecer frente al Jardín Botánico.

La policía salió a su encuentro sable en mano disolviéndolo.

No teniendo sobre quién descargar sus iras arremetieron contra un muchacho de 15 años a quien dieron tantos sablazos que le dejaron medio muerto.

Sacerdotes sitiados

Un grupo muy numeroso que a las seis y media de la tarde, se dirigía por la plaza de Santa Cruz hacia la Puerta del Sol, encontró en su camino a dos sacerdotes.

Al verlos los manifestantes, comenzaron a silbarles y a dirigirles toda clase de denuestos.

La guardia civil y los agentes de orden público, hicieron frente a la manifestación.

Entonces se estableció entre los agentes de orden público y los manifestantes una verdadera pelea.

Los transeuntes se refugiaron en los portales de las casas, siendo para muchos este recurso de poco valor, pues los civiles se metían en los dinteles de las casas.

Con motivo de estos sucesos, se cerraron los comercios, cafés y hasta se cerraron las puertas de muchas casas particulares.

Lo de Valencia

Ampliando los detalles que a última hora les comunicó sobre la manifestación de Valencia, puedo decirle que cuando fué apedreado el coche del gobernador civil, iban con el señor Díaz Merry, el secretario del gobierno y el comandante de la guardia civil.

El que los manifestantes no cometieran otros excesos se debe a haberse interpuesto el señor Blasco Ibáñez en el momento en que arremetía la pedrea.

El coche salió entonces a todo correr hacia el gobierno civil.

Los manifestantes siguieron apedreando los conventos hasta las primeras horas de la noche en que fueron disueltos.

La puerta del convento de las Camilas, fué rociada de petróleo.

Cerca el convento de los Jesuitas estallaron dos petardos que causaron el susto consiguiente, pero ninguna desgracia.

INFORMACIÓN

Asuntos municipales

El Alcalde Sr. Roselló ha recibido un telegrama del Sr. Martí en el que le comunica que juntamente con el diputado por Mallorca Sr. Conde de San Simón visitó ayer al ministro de Instrucción Pública para recomendarle la pronta aprobación del plano de ensanche.

Dice que el Sr. García Alix se halla en excelente disposición, habiendo prometido demostrar el asunto sólo los días necesarios para que los oficiales del ministerio extiendan el informe con la decisión del ministro.

El Sr. Martí cree que dentro de muy pocos días estará aprobado el plano de ensanche.

Nos vemos obligados a insistir en nuestras quejas contra el mal estado de la plaza Mayor, la cual no reúne siquiera condiciones bastantes de seguridad para el tránsito de la gente.

Hace días un amigo nuestro pasaba de noche por entre dos tinglados y como el piso es tan irregular y como además no hay alumbrado, tuvo la desgracia de caerse lastimándose en un brazo y en una rodilla.

La plaza mayor debería abochornar a nuestros concejales, como abochorna a los demás habitantes de Palma.

Las farolas del Borne

Desde hace algún tiempo, las farolas que hay en el centro del Borne no se encienden por la noche, siendo esta la causa de que aquel paseo quede poco menos que a oscuras.

Fuera conveniente, que la Alcaldía ordenara, que por lo menos durante estos días de Carnaval, se encendieran dichas farolas, ó indicara a la nueva fábrica de Gas que coloque farolas provisionales que sustituyeran a las actuales.

Confetti

El año pasado se introdujo la costumbre de echar confetti por el paseo del Borne; lo cual dió motivo a que los rapazuelos los recogieran del suelo y los tiraran sobre el cuerpo de los transeuntes.

Como quiera que los confetti que se recogen del suelo están llenos de polvo será conveniente que la Alcaldía dictara las oportunas órdenes para evitar tal abuso que es indudablemente molesta sobremanera a las personas.

La boda de la princesa

Con motivo de la boda de la Princesa de Asturias que se celebrará mañana, los edificios públicos se adornarán con colgaduras.

Esta mañana, en los balcones que dan en el patio del Palacio de la Almudaina han aparecido cortinajes gualdos y rojos; la fachada de la Armería Real se adorna con banderas, trofeos é iluminación; el Centro Militar iluminará sus balcones y los adornará y lo propio se hará en las fachadas de la Diputación Provincial, Ayuntamiento y Gobierno Civil.

Baile de máscaras

El baile de máscaras celebrado el lunes por la noche en los salones del Centro Militar se vió concurridísimo, notándose mascaritas excelentemente disfrazadas. Al poco rato todas las bellas se quitaron el antifaz, comenzando los rigodones que alternaban con os vales.

Los salones estaban adornados con exquisito gusto.

Para el próximo lunes está señalado un baile de máscaras, que se celebrará en los salones del Circulo Mallorquin.

Es de esperar, que como los años anteriores, se vea muy concurrido.

Mañana jueves, en La Protectora se verificará el acostumbrado baile de trajes, concediéndose tres premios a las mascaritas que ostenten trajes más elegantes.

Excusamos decir que el baile se verá animado, pues es de la temporada, el que desperta más interés.

Se nos ha dicho que este año las mascaritas que aspiran a los premios lucirán riquísimos trajes.

Mar y Tierra, la popular sociedad de Santa Catalina, prepara para mañana un baile, exclusivo para las familias de los socios.

Sabemos que las señoritas de aquel arrabal se presentarán elegantemente disfrazadas y se nos ha dicho, que muchos socios irán a dicho baile disfrazados con trajes caprichosos.

Circular

En el número de ayer del B. O. el señor Gobernador publica lo siguiente:

Algunos multados por este Gobierno, han acudido en réplica de que, con motivo del próximo enlace de Su Alteza Real la Serenísima Princesa de Asturias, les sean condonados los correctivos que les fueron impuestos.

Considerando que la petición expresada es tan justa como atendible en las presentes faustas circunstancias, he dispuesto acceder a lo solicitado haciendo la gracia extensiva a todos los que se hallen en igual caso taaso en esta Capital como en los pueblos cuyos Alcaldes dejarán de exigirlos y pondrán desde luego en libertad a los que actualmente estuvieren sufriendo arresto supletorio.

Escolares

Una reciente disposición ha hecho extensiva a los profesores de escuelas normales la concesión que se hizo a los catedráticos de poder servir sus cargos por medio de sustituto, cuando, cumplidos los 70 años no les alcanzará aún jubilación.

Era muy de justicia. Dentro de poco se anunciarán a oposición las plazas vacantes en el distrito de Barcelona que deban proveerse por dicho medio, pues otros Recordados han cumplido ya dicho servicio.

Como innovación en la documentación que deberán presentar los opositores hay el certificado de la Dirección de Penales, Registro de Penados, por la que atestiguarán que están en plena posesión de sus derechos civiles.

El ministro de I. P. en una reciente entrevista con una comisión de maestros de Madrid que fué a visitarle, fué muy deferente y optimista, dejando entrever de nuevo su deseo de que los maestros fueran dentro de breve plazo pagados directamente por el Estado.

—¿Cómo es posible que Osmany conozca el sitio en que nos hallamos?

—Acuérdate, señora, de que ayer, cuando se puso el sol, nadie sabía aún el sitio a que te llevarían para quemarte.

—Dime, Manura,—replicó Koli Nata,—¿no te fijaste en ese mercader de Benarés?

—¿Aquel al que tu difunto esposo recibió en su corte?

—Sí.

—Le ví formando parte de tu séquito,—dijo Manura.—¿Lo hizo, por ventura, obediendo a una orden de Osmany.

—Sí,—respondió Koli Nata.

—Y bajando más la voz, añadió:

—Se acercó a mí y me dijo estas palabras:

—¡Tened confianza que estoy yo aquí!

—Koli Nata tenía una fé tan grande en la promesa de Osmany, que las dudas de Manura casi se desvanecieron.

—Y a su vez esperó.

—Y después de esto, no volvió a saberse ninguna noticia suya.

—La verdad era, sin embargo, que el mayor, convertido de hecho en un indostano, disciplina há entre tanto las tropas del príncipe Osmany a la europa, obligaba a aceptar al pueblo leyes nuevas bárbaras, y más civilizadas, y transformaba aquellas tribus medio remisalvajes, en un gran pueblo.

X

—¿Había el mayor hecho traición a Inglaterra?

—Esto era lo que parecía desprenderse de su conducta, tanto más, cuanto alrededor del núcleo formado por Osmany, ibanse rebelando uno a uno todos los pueblos sometidos a los ingleses, para irse a agrupar bajo las banderas del rajah.

—En esta época, el mayor tenía ya cuarenta años.

—Era valiente hasta la temeridad; había derrotado varias veces a los ingleses en batallas campales, y el nombre de Tipoo Runo, que era el que tomara, llegó a ser el terror de los ejércitos británicos.

insurrecto que luchaba con fuerzas desiguales con la poderosa Inglaterra.

Osmany llegó a ser un gran príncipe, al que la Compañía de las Indias empezaba a creer que no podría nunca reducir a la obediencia.

—No obstante, se recordará que Osmany había dicho al mayor sir Eduardo Linton:

—¿Que Inglaterra salve a Koli Nata, y la defenderé!

—¿Había olvidado su promesa?

—¿Faltó Osmany a sus juramentos?

—No, el mayor sir Linton, le dijo:

—No ha sido Inglaterra quien salvó a Koli Nata, pues fui yo.

—Y desde entonces hizo-se amigo del rajah, que le nombró su primer ministro.

—Como conocía muy a fondo la lengua y los costumbres todas del Indostán, no le fué difícil al mayor pasar a los ojos de los súbditos de Osmany, por un verdadero indio.

—Al mismo tiempo que esto sucedía en las montañas, circulaba por Calcuta la noticia de la muerte del mayor Linton.

—Un mes después de los sucesos que produjeron como resultado el rapto de Koli Nata, rapto que, por otra parte, produjo gran sensación, se dijo con mucha insistencia que los indios habían asesinado al mayor.

—Los indios, que estaban medio dormidos y ebrios de opio y de licor, comenzaron a moverse.

—Los hermanos de Koli Nata habían cortado entre tanto la leña necesaria cogiéndola en el inmediato bosque; y con la ayuda de sus servidores se dedicaban con mucho apresuramiento a levantar la pira en el centro del valle.

—¡Señoral! ¡Señoral!—grito Manura retorciéndose las manos con desesperación,—¡dentro de una hora será tarde!

—De pronto cesaron los cantos de los brahmines y se oyó el ruido producido por los cascos de varios caballos que se acercaban a rienda suelta.

—A este ruido siguió el de la detonación de dos pistoletazos y gritos de rabia y de muerte.

—¡Es Osmany!—exclamó Koli Nata.

—No era Osmany.

—Eran, sí, los cuatro oficiales ingleses que cayeron sobre el campamento cerca el rayo, llevando el sable entre los dientes y empuñando las pistolas.

—Los hermanos de Koli Nata quisieron resistir, pero no pudieron.

—Los cuatro ingleses se reunieron en el mercado de Benarés, es decir, el mayor sir Eduardo Linton.

—Por causa del sarampión han tenido que cerrarse las escuelas de Orient (Buñola).

—D.ª Agueda Cardona ha sido nombrada auxiliar de la 1.ª escuela pública de niños de Mahón.

—A una petición que los maestros de Palma dirigieron a los señores ministros de Hacienda y de I. P. solicitando mensualmente sus haberes, ha accedido el poder central. Es una mejora más, que seguramente agradecerán los favorecidos.

—La superioridad ha desestimado la instancia de los Maestros de la Bonanova que solicitaban se les concediera derecho a poder ascender por concurso á escuelas de 825 pesetas.

—Una R. O., inserta en la Gaceta del 3, dispone la creación, dentro de un plazo de cinco años, de una cátedra de Pedagogía en el doctorado de la sección de Estudios filosóficos de la facultad de Filosofía y letras de la Universidad de Madrid.

Encarga desde luego un curso de Pedagogía general al Director del Museo Pedagógico, y señala que deberá abrirse dentro de treinta días.

Es iniciativa digna de muchos aplausos.

En la Audiencia

Las vistas de mañana

Mañana á las diez y media se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Bernardo Carrió Palou acusado del delito de falsificación de documentos públicos.

El Abogado fiscal sustituto Sr. Rosselló y Gomez sostendrá la acusación y el letrado Sr. Socías defenderá al procesado.

Del mar

A las cinco y media ha fundeado en nuestro puerto procedente de Mahón el vapor correo Menorquin.

—Procedente de Barcelona ha fundeado á las seis y cuarto el vapor correo Cataluña.

—Para Ibiza y Valencia ha salido á las nueve y media el vapor correo Isleño.

—En los vapores correos Balear y Cataluña y en el edificio de la Comandancia de Marina hoy ha ondeado la bandera nacional con motivo de la boda de la Princesa.

—Está despachada para hacerse á la mar con rumbo á Fernandina la corbeta uruguayana Natalie Lupo.

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta Comisión, presidida por el Sr. Barceló y con asistencia de los Sres. Amer y Sans.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Petra respectivas al año económico de 1895 á 96.

Se acordó quedarán sobre la mesa unos documentos sobre un interdicto de recobrar, remitidos por el Alcalde de San Lorenzo.

Se enteró la Comisión de que el Ayuntamiento de esta ciudad concedió permiso para efectuar ciertas obras en el departamento de mujeres del Hospital, lindante con la calle de la Piedad, acordándose trasladar dicha orden al arquitecto provincial para que dispenga la ejecución de las obras.

Se autorizó á unos consortes vecinos de Artá, para que puedan prohijar á un expósito.

Se denegaron varios socorros de lactancias, solicitados por vecinos de esta ciudad como igualmente la admisión de un niño, hijo de unos vecinos de Manacor.

Se tomaron algunas determinaciones respecto á ciertos socorros de lactancia que se concedían.

Se enteró la Comisión de que D. Pedro Tello Mogino ha sido nombrado médico director en propiedad de los Baños de San Juan de Campos.

Se enteró la Comisión del resumen estadístico de presos existente en la Cárcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales, y se levantó la sesión.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se celebrará el día 14 del que sigue á las 11 de su mañana en el despacho del Notario de esta capital D. Joaquín Fajol y Muntaner (Constitución, 96, entresuelo), de dos casas situadas en esta ciudad, la primera en la calle de Santa Fé, consistente en fábrica de curtidos, almacén, zaguán con piso principal y otras dependencias señalada con el número 12; y la segunda en la calle de Bella Roja que consiste en tres pisos y cochera marcada con el número 11 de la manzana 82, con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del citado Notario y siempre que la postura acomode á los Señores vendedores, Palma 8 de Febrero de mil novecientos uno.

La vista como á los 15 años

Gafas y lentes cristales de rosa y demás clases Se hacen con posturas PRECIOS REDUCIDOS 25—BROSA—25

PALMA

Se nos asegura que en el espacio de pocos días, en las primeras horas de la noche en el trozo de la antigua carretera del Terreno comprendido entre Son Armadams y S.º aigo Dolz, por dos veces se ha intentado robar á dos viajeros distintos.

Desde que se construyó la carretera nueva, la vieja resulta poco frecuentada, por lo cual recomendamos al Sr. Gobernador que disponga sea vigilada.

En la librería de J. Tous se ha recibido la interesante novela de Sienkiewicz titulada A sangre y fuego, dos tomos 2 ptas.

También se han recibido ejemplares de la última obra de Tolstoi, Los cosacos, 1 tomo 1 pta.

Se han concedido permisos en la Alcaldía é Inspección de Vigilancia para que el jueves lardero y últimos días de Carnaval se puedan celebrar estudiantina por las calles de esta capital.

Ha sido detenido y encerrado en Capuchinos un sujeto que robó un quintal de sobrasadas en la villa de Manacor.

El Comandante de la guardia municipal por deferencias á la Guardia civil de aquel puesto dará cuenta á la misma de las varias diligencias que ha practicado en este asunto.

El presidente del Círculo Mallorquin en atento B. L. M. nos ha invitado al baile de máscaras que se celebrará el día 18 á las 23. Agradecemos la invitación.

En la iglesia de las Terceras se celebrará mañana á las diez una misa rezada en sufragio del alma de D.ª M. Francisca Nadal esposa de nuestro amigo el profesor de piano D. Rafael Palou.

Reciba el Sr. Palou nuestro más sentido pésame.

Hemos sido invitados al baile de máscaras que exclusivamente para los Sres. Socios y señoras que tengan á bien acompañar, se celebrará en los salones de Mar y Tierra mañana á las 22.

El domingo por la noche en la calle de Puigdorffia é inmediatas se extravió un alfiler de cabeza en forma de estrella. Se gratificará el hallazgo.

En la librería de J. Tous informarán.

El sábado día 16 á las cuatro de la tarde, el farmacéutico D. Gabriel Verdura dará una conferencia en el Colegio de Farmacéuticos, sobre el tema: "Consideraciones generales sobre los Alcaloides."

El Sr. Gobernador ha convocado para pasado mañana la junta de obras del puerto.

Ha fallecido el agente de vigilancia Miguel Tomás, que servía como portero en la inspección de policía.

Hoy á mañana se reunirá la junta directiva del Centro Militar con objeto de ocuparse de un importante asunto relacionado con el régimen interior de la sociedad.

Hace días contrajo matrimonio en la ciudad de Mahón nuestro paisano el teniente de infantería D. Antonio Garau con la Srta. D.ª Dolores Fargas.

Deseamos á los desposados eternas felicidades.

Pasado mañana es esperado en esta ciudad el nuevo coronel del Regimiento Infantería de Baleares n.º 1, Sr. Imaz Delicado.

Por ser hoy la víspera de la boda de la Princesa de Asturias ha ondeado la bandera española en todos los edificios públicos.

La terraza del gobierno civil ha aparecido adornada con numerosas banderas.

Esta noche habrá iluminación en los mismos edificios públicos, repitiéndose mañana.

La administración de hacienda de la provincia requiere á los ayuntamientos para que ingresen en las cajas del tesoro la parte de los cupos del impuesto de consumos correspondiente al primer trimestre del año actual, advirtiéndoles que si no lo verifican dentro del expresado periodo trimestral serán declarados personalmente responsables de los de litos y perseguidos segun la ley.

El vecino de Santa Eugenia D. Cristobal Biliboni y Noguera ha presentado ante el Sr. Gobernador un recurso de alzada en contra del acuerdo de aquel ayuntamiento por el cual quedó alterado un contrato para alquiler de una casa de su propiedad destinada á local de una escuela pública.

En el lugar de Llorito ocurrió anteaer una sensible desgracia. Un niño de ocho años se hallaba jugando con otros varios junto á la casa núm. 44 de la Calle Mayor. Vió que en la pa-

red había colgada una pistola y fué á cogerla, disparándosele el arma cuando la tenía en la mano y produciéndole una herida en el pecho, que los facultativos Sres. Amengual y Socías clasificaron de pronóstico reservado.

Se ha dispuesto que los cuatro cañones Ordóñez que trajo de Manila el vapor-correo Alicante se destinen dos al Ferrol, uno á Canarias y otro á Mahón.

En el vapor Isleño, hoy ha salido para Valencia como representante de la Empresa del Teatro Principal D. Pascual Martorell. Marcha con el objeto de contratar una compañía de zarzuela que debe actuar en nuestro teatro durante la temporada de Pascuas. Probablemente será contratada la compañía que actualmente trabaja en el Teatro Princesa, de Valencia.

Entre los pasajeros venidos en el vapor Cataluña figuraban D. Mariano Truyols hijo del marqués de la Torre, D. Pedro Ferrer, redactor de LA ULTIMA HORA, y muchos estudiantes que pasan á ésta con motivo de las vacaciones de Carnaval.

Precedentes de Mahón han venido en el Menorquin, dos guardias civiles custodiando á un preso.

Hoy ha reinado un día esplendido. El sol ha lucido esplendoroso y el frío no se siente tan intenso.

En la Gaceta de Madrid se ha publicado una Real orden disponiendo que las comisiones mixtas de reclutamiento están facultadas para imponer al personal de la diputación provincial que sirve á sus órdenes aquellos correctivos disciplinarios á que den lugar por sus faltas en el servicio.

ÉXITO CRECIENTE

El aumento continuo que durante ocho años consecutivos tiene un producto de mucho uso, es causa siempre de que se trate de imitar por espíritus poco versados en la originalidad, y esto es lo que ocurre hoy con el popular medicamento Elixir Estomacal de Saiz de Carlos para la curación de las enfermedades del estómago é intestinos. No sólo es conocido en las capitales de España, sino que lo es hasta en los pueblos más pequeños; y por esta razón se han hecho preparaciones similares con el mismo ó parecido nombre, con las que se trata de sustituir la creciente demanda que de año en año tiene dicho Elixir. Como medicamento serio, no pretendamos que ha de curarse todo el que lo tome; pero sí aseguramos que es un tratamiento tan racional y probado, que su uso va coronado de éxito en casi todos los casos, como lo demuestran las cartas de amonencias médicas y catédricas de medicina, y el creciente despacho en los pocos años que de existencia lleva. Pídanse, por consiguiente, siempre con el nombre de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, único que cura las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra Tomalix, marcas de fábrica concedida para España, Cuba, Repúblicas americanas, Italia, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Bélgica, etc., etc., de cuyos países piden hoy dicho Elixir. Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España y América.

Elixir á la ingluvina Gto. Véase en la 4.ª página.

La poesía que inspira á boca de una hermosa mujer, se deriva únicamente de la blancura ó integridad de sus dientes y de la pureza de su aliento. Estas dos prendas interesantísimas pueden sin duda adquirirse con el uso diario del Odol.

CARBURO DE CALCIO.—Véase la 4.ª página.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—San Valentín, mártir y el beato Juan Bautista de la Concepción, y San Vidal.

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis será expuesto el Santísimo Sacramento, después se rezarán misas; á las diez Tercia y misa cantada. Por la tarde actos de coro, rosario; al anochecer Triduo con sermón por el Cura párroco de la misma y reserva.

Otras funciones

En la Catedral, se celebrará la fiesta del jueves lardero. A las diez y media misa mayor con sermón por D. Luis Palmer, Maestro de Ceremonias de la misma iglesia.

—En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio dedicado á la Asunción.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CATEDRAL Día 11.—Nacimientos: Varones 4.—Hembras 1.

HOSPITAL PROVINCIAL Movimiento de enfermos del día 12 de Enero de 1901.

Existencia de ayer 337 Entrados 6 Salidos 1 Fallecidos 4 Quedan 338

CEMENTERIO

Día 12.—Pedro J. Antich Palerm, casado, 69 años, Virgen de Lluç 2, atrofia hepática.—Juan Vicens Arrom, viudo, 63 años, Plaza del Baratllo 20, tuberculosis.—María Francisca Nadal Mulet, casada, 44 años, Olmos 141, cardiopatía infecciosa.—Catalina Roca Galera, 25 meses, Olivera 31, sarampión.

Memérides

DE PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

13 de Febrero de 1837

La imprenta donde se imprimía el periódico Joven España, de Reus, se ve atropellada por haber censurado algunas operaciones militares. En los cafés fueron rasgados los números del periódico, por los jefes y oficiales del batallón 7.º franco, por lo cual recrudesció la campaña del periódico, que redactaba el que luego fué célebre hombre de ciencias D. Pedro Mata, junto con un farmacéutico reusense llamado Soriguera.

Por telegrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

MANIFESTACIONES

En Madrid

El gobierno intransigente.—Medidas extremas.

Madrid 12 á las 19:20

El ministro de la gobernación señor Ugarte ha declarado que mañana no habrá grupos por las calles de Madrid, pues está dispuesto á que se cumpla con todo rigor el bando del gobernador civil, para o cual se desarrollará extraordinaria energía.

El gobierno, dice el Sr. Ugarte, ha agotado la tolerancia y no consentirá que continúen los desórdenes.

El gobernador de Madrid Sr. Conde de Toreno nos ha hecho iguales manifestaciones.

Piedras á un ministro.—En Provincias Madrid 12 á las 19:30.

Un grupo de chiquillos ha apedreado el carruaje en que iba el Sr. García Alix.

El hecho que ha ocurrido en el Paseo Botánico, no ha tenido consecuencia alguna.

Los telegramas oficiales que se reciben de provincias, acusan tranquilidad en toda España.

Nuevas colisiones y peireas.—Cargas.—La bandera francesa.

Madrid 12 á las 19:30

Desde el medio día numerosos grupos de manifestantes recorren las calles de Madrid.

En la calle de los Huertos han apedreado á varios guardia civiles que conducían dos detenidos.

En el paseo de Recoletos la fuerza pública ha dado una carga contra los manifestantes, y como estos se resistían á disolverse se han repartido muchos sablazos.

Un guardia ha sido desarmado y apedreado.

En la plaza de Neptuno ha habido también cargas y carreras.

Al frente de la manifestación iba una mujer llevando una bandera francesa.

En la Puerta del Sol.—Fuerzas preparadas.

Madrid 12 á las 19:30.

La puerta del Sol se halla ocupada militarmente por dos escuadrones de la guardia civil.

Se hallan estos divididos en secciones colocados á distancia.

En el momento en que se formen los grupos en la plaza del Sol, previos los toques de atención, cargará la benemérita contra los grupos con gran energía.

En la Puerta del Sol

Madrid 12 á las 22:30.

Al anochecer los grupos desembocaron en la puerta del Sol silbando y dando gritos.

La benemérita previos los toques de corneta reglamentarios, dispersó por completo los grupos.

Continúa la agitación en esta capital Banquete.—Coalición

Madrid 12 á las 18:30

Se ha celebrado en el palacio del Marqués de Santa María un banquete en honor de D. Benito Pérez Galdós, asistiendo los jefes del partido republicano y del partido liberal.

Se atribuye al acto importancia política pues se le considera como manifestación de una coalición de los republicanos con los liberales monárquicos contra la reacción.

Huelga de cocheros

Madrid 12 á las 19:30

Los cocheros de punto vienen con nuevas exigencias y amenazan declararse

mañana en huelga; el ministro de la Gobernación Sr. Ugarte ha conferenciado con los patronos y tiene esperanzas de llegar á un arreglo.

Capitulaciones.—Pedrea

Madrid 13 á las 2

Se han firmado las capitulaciones en presencia de la Reina, de conde de Caserta y de los ministros.

Se ha restablecido la tranquilidad en esta corte.

En Santander varios grupos silbaron y apedraron el colegio de los jesuitas.

Tranquilidad

Madrid 13 á las 9:50

Ignórase lo que ocurrió ayer en Granada pues sólo ha llegado un despacho expedido á las doce de la noche y que acusa tranquilidad completa, habiéndose dispersado todos los manifestantes.

Los cocheros

Madrid 13 á las 10:55

Los cocheros se han decarado en huelga y hoy sólo circulan en todo Madrid cincuenta coches de alquiler.

Los cocheros de los ministerios serán considerados desde hoy como empleados.

La muerte de Campoamor

Sus últimos momentos

Madrid 12 á las 22:15

A continuación transmitimos algunos detalles de la muerte del ilustre poeta don Ramón de Campoamor.

El miércoles último en vista de la gravedad del enfermo celebraron una consulta los doctores Tous, Ustasiz y Mariani. Se comprendió que la enfermedad había llegado á su último grado por el endurecimiento de las arterias, que entorpecía la circulación de la sangre.

El jueves le confesó el capellán de la Catedral de Madrid L. Del Río.

El Sr. Campoamor ya no podía hablar limitándose á apretar con efusión la mano del confesor.

El cadáver

Madrid 12 á las 22:15.

El cadáver del Sr. Campoamor ha sido amortajado con el hábito de la orden del Círculo y trasladado á la Rotonda del ministerio de instrucción pública en donde se organizará el cortejo fúnebre.

Este recorrerá el jardín Botánico, a carrera de San Gerónimo, la Puerta del Sol, la calle Mayor y la cuesta de la Vega hasta el cementerio de San Justo.

Allí será depositado el cadáver en el panteón de la familia.

El entierro

Madrid 12 á las 22:15

El entierro del Sr. Campoamor lo costeará el estado invitando á las reales academias, á las universidades, al Ateneo y á todas las corporaciones literarias.

Se espera que será una verdadera manifestación de duelo.

Presidirá el gobierno y escoltarán á la comitiva varias secciones de la guardia civil y de la guardia municipal montada.

El entierro se verificará mañana á las tres de la tarde.

FABRA.

BOLSA.—Madrid 14 (16).

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 70'75, Amortizable 4 pS 00'00, Idem. 5 pS 92'25, Cubas 1886 84'40, Cubas 1890 00'00, Banco de España 498'50, Cambio Tabacoa 381'50, Londres 34'56, Francos 37'10

BOLSIN.—Barcelona 13 (17).

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 71'00, Nortés 52'20, Alicante 76'90

N. rita

Sol. nas

. colas rados

Com. mos

Ca. dos fa. nos y co. res lo peor co.

Esta nueva casa caro del

El que algo de sus artículos s.

Nueva Palmita

S. Nicolás, 6.º Palma.

EL VAPOR

MEJORQUIN

Saldrá de este puerto directamente para MARSELLA la primera quincena de Febrero, Admite carga y pasaje.

Para informes: Plaza Antonio Maura, núm. 4.

